

Р.Е. Толстолицкий

65 лет на страже здоровья

*Государственное учреждение «23 санитарно-эпидемиологический центр
Вооруженных Сил Республики Беларусь»*

30 ноября 2009 г. исполнилось 65 лет ГУ «23 санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь». Начало становления центра приходится на конец 1944 г., когда освобождение от немецко-фашистских захватчиков уже пришло на Белорусскую землю и до конца Великой Отечественной войны оставалось несколько месяцев.

30 ноября 1944 года на базе 54 санитарно-эпидемиологической лаборатории и 170 полевой санитарно-эпидемиологической лаборатории был создан 23 санитарно-эпидемиологический отряд Белорусского военного округа (23 СЭО БВО) (войсковая часть 52226).

К этому времени в действующей армии сложилась устойчивая система военно-гигиенической службы – от Главного военно-санитарного управления рабоче-крестьянской Красной Армии (ГВСУ РККА) до дивизии включительно. В Главном военно-санитарном управлении РККА был создан гигиенический отдел противоэпидемического управления во главе с начальником отдела – главным гигиенистом Красной Армии. В военно-санитарных управлениях фронтов введены должности инспектора по питанию и инспектора по водоснабжению; в санитарных отделах армий – инспектора по питанию и водоснабжению. В дивизиях всю санитарно-профилактическую работу осуществлял санитарно-противоэпидемический взвод (СПЭВ) во главе с его командиром. Лабораторное обеспечение проводилось фронтовыми и армейскими санитарно-эпидемиологическими отрядами и подвижными лабораториями СЭПВ дивизий. Такая организация давала возможность военно-медицинской службе осуществлять систематический и квалифицированный санитарный надзор за питанием, водоснабжением, размещением и банно-прачечным обслуживанием войск, контролировать состояние их здоровья, поддерживать постоянную и действенную связь со службами тыла и инженерными войсками, а также своевременно и качественно проводить необходимые санитарно-гигиенические и противоэпидемические мероприятия в действующей армии. Благодаря этому в действующих войсках удалось предотвратить эпидемии инфекционных болезней, алиментарные заболевания, массовые обморожения и другие болезни, сопутствующие всем войнам.

В декабре 1992 г. 23 СЭО БВО был переименован в 23 санитарно-эпидемиологический центр Министерства обороны Республики Беларусь (23 СЭЦ МО РБ).

В феврале 2004 г. на базе 23 СЭЦ создано государственное учреждение «23 санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь».

С момента создания 23 санитарно-эпидемиологического отряда БВО его специалисты принимали участие в заключительной фазе Второй мировой войны, вооруженных конфликтах в странах юго-восточной Азии, в Демократической Республике Афганистан, в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС,

обеспечении санитарно-эпидемического благополучия войск в период проведения масштабных учений войск Белорусского военного округа.

В дальнейшем, уже в составе Вооруженных Сил Республики Беларусь, специалисты центра также успешно обеспечивали санитарно-эпидемическое благополучие повседневной деятельности войск, а также осуществляли санитарно-гигиеническое и противоэпидемическое обеспечение личного состава в период проведения оперативно-тактических учений: «Неман – 2001», «Березина – 2002», «Чистое небо – 2003», «Щит Отечества – 2004», «Щит Союза – 2007», комплексного оперативного учения в 2008 г., оперативно-стратегического учения «Запад – 2009», в ходе которых не было допущено ни одного случая групповой заболеваемости среди военнослужащих, участвовавших в учениях.

В военные и послевоенные годы, а также в период становления Вооруженных Сил Республики Беларусь, руководителями отряда (центра) были: подполковник м/с Костерев С.А. (1944-45 гг.), майор м/с Цыпин И.Я. (1945 г.), подполковник м/с Хованский А.В. 1945-46 гг.), подполковник м/с Рубинштейн Б.Б. (1946-48 гг.), гв. полковник м/с Загорский Н.В. (1948-51 гг.), полковник м/с Голтер И.М. (1951, 1952 гг.), подполковник м/с Филипенко П.Ф. (1951-52 гг.), полковник м/с Канцур М.Я. (1952-63 гг.), полковник м/с Морозов С.С. (1963-71 гг.), полковник м/с Иовенко Н.М. (1971-72 гг.), подполковник м/с Савченко Э.Н. (1972-80 гг.), подполковник м/с Дробат Е.М. (1980 г), полковник м/с Думбров Б.И. (1980-86 гг.), полковник м/с Камышников И.П. (1986-88 гг.), полковник м/с Крайний В.А. (1988-89 гг.), полковник м/с Вашетко А.И. (1989-98 гг.), полковник м/с Якимов Я.М. (1999-2002 гг.).

С января 2002 г. по настоящее время центром руководит полковник медицинской службы Савченко Юрий Анатольевич.

Общеизвестно, что целью медицины является сохранение, укрепление и восстановление здоровья людей. Эта цель достигается двумя методами – лечением заболевших людей и предупреждением болезней, преждевременного изнашивания и старения организма. Соответственно этому с глубокой древности формировались и два основных направления в медицине – лечебное (клиническая медицина) и профилактическое (профилактическая медицина), родоначальницей которого является гигиена.

Слово «гигиена» происходит от имени древнегреческой богини здоровья Гигиен – дочери реально существовавшего «великого и беспорочного» (по Гомеру) греческого врача Асклепия, обожествленной вместе с отцом.

Греки изображали Гигиену в виде молодой цветущей женщины в тунике с чашей в руке и нависающей над ней змеей. Её классический облик дошел до нас в различных скульптурах и изображениях, на античных монетах и медалях.

Глубоко символичен смысл неизменного атрибута Гигиен – чаши, из которой она поит или кормит змею или жертвенных животных. В чаше содержится напиток жизни, а в нем ядовитое начало, болезни и страдания, которые могут погубить людей. Ползущая по руке Гигиен змея, олицетворяющая мудрость, собирается испить содержимое чаши и обезвредить ядовитое начало – символ того, что только с помощью науки, учения «мудрости» можно избавиться от болезни. Именно образ змеи, склонившей голову над чашей, стал символом медицины в различных странах мира.

С 2006 г. 23 санитарно-эпидемиологический центр имеет свой геральдический знак. Основой для его создания послужила царская медаль, учрежденная 21 июня 1897 года с официальным названием «Знак для должностных лиц, отличившихся в борьбе с чумой». Этим знаком награждались санитарные врачи в период печально известной русско-японской войны 1904-1905 гг. и Первой мировой войны 1914-1918 гг. Медаль изготавливалась из серебра и бронзы и носилась на верхней одежде, на красной ленте (для христиан) и зелёной (для мусульман).

Геральдический знак, как эмблема Государственного учреждения «23 санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь», представляет собой изображение дубового венка (символа стойкости) золотого цвета, обвитого двумя змеями, – стилизованное изображение длиннейшего полоза (эскулаповой змеи). Одна из змей символизирует гигиену, вторая – эпидемиологию. Головы змей склонены над чашей с огнем, символизирующей наиболее радикальный и эффективный способ борьбы с инфекционными заболеваниями. В основу этого положены слова врача и философа Гиппократы: «Что не лечится огнем, не лечится ничем». В центре эмблемы располагается изображение пятиконечной звезды красного цвета с окантовкой золотистого цвета.

В ноябре 2009 г. был принят и нагрудный знак в честь 65-летия Государственного учреждения «23 санитарно-эпидемиологический центр Вооруженных Сил Республики Беларусь».

И сегодня специалисты центра успешно выполняют стоящие перед ними задачи по осуществлению государственного санитарного надзора в Вооруженных Силах, поддержанию санитарно-эпидемического благополучия среди военнослужащих и других контингентов, выявлению неблагоприятных факторов среды обитания и учебно-боевой деятельности войск, недопущению возникновения и распространения в воинских коллективах инфекционных болезней и отравлений.

Повседневная деятельность специалистов профилактической медицины направлена на сохранение и укрепление здоровья военнослужащих, одной из важнейших составляющих в работе по поддержанию высокой боевой готовности войск